

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

DIARIO INDEPENDIENTE

Las suscripciones, encargos, pagos, órdenes para la imprenta y noticias, se dirigirán al Administrador
PLAZA DEL CORPUS, 11
TELÉFONO NUMERO 141

CORRESPONDENCIA:
Apartado número 11.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

SEGOVIA, mes 1,25 pesetas.
FUERA, trimestre 4,00
EL PAGO EN SEGOVIA

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
ADELANTADO

Las informaciones, noticias, artículos y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta
SAN AGUSTIN, 7
TELÉFONO NUMERO 25

ASUNTOS DEL DIA

El Consejo de ministros estudia la forma de poner en práctica el decreto del anterior Gobierno, por el que se hacía obligatoria para todas las industrias la jornada de ocho horas. Ha sido ésta, sin duda, la conquista más importante del proletariado español. Para ello, ha sido necesaria una campaña tenaz, perseverante, que ha durado cerca de treinta años y en la que han puesto todo su entusiasmo izquierdas y derechas, pues de todos es el triunfo.

Su implantación, no obstante, ha de tropezar con muchas dificultades, pues los cálculos de ganancia en muchas industrias están hechos a base de un mayor rendimiento diario de los obreros; pero con buena voluntad y dispuestos todos a que se cumplan las leyes, es seguro que en plazo breve se vencerán todos los obstáculos.

La gran trascendencia de esta nueva ley, está en que plantea para los obreros otro problema social gravísimo, cuya solución no han previsto los directores de las clases populares, al menos en las mayorías de las poblaciones, pues solo en Barcelona está resuelta en parte esta dificultad: Nos referimos a los medios que se deben proporcionar a los obreros para que puedan emplear en su recreo e instrucción las horas que les quedan libres entre el trabajo y el descanso.

Terrible mal es la vagancia, pero no se sabe qué es peor: si el vago o el borracho y el jugador.

Y que todos estos vicios amenazan a la clase obrera y no se acude con tiempo a impedirlo, es indudable, pues son muchas las horas que le quedan para el descanso y su cuerpo no ha de estar muy fatigado trabajando al día dos turnos de cuatro horas con dos o tres intermedias que puede dedicar a su antojo.

Es necesario crear sin demora bibliotecas populares, centros de cultura y recreo, lugares sanos de excursión, y sobre todo, iniciar una acrisolada campaña, en la que deben tomar parte todos los hombres que se precien de amantes del obrero y que han de tender a inculcarles el amor a la familia como base de bienestar y de felicidad.

Sin este amor, sin esta preocupación, y sin lugares de honesto esparcimiento donde pueda dedicarse a su instrucción, el obrero caerá fatalmente en la taberna, frecuentará las casas de juego, embrutecerá su espíritu y amenguará sus fuerzas corporales.

Este es el gran problema al que deben atender hoy nuestros sociólogos. Si no lo resuelven, la jornada legal de ocho horas, esa hermosa conquista de la democracia, en vez de ser provechosa, será perjudicial, no sólo para el obrero sino para la sociedad toda.

Desde hoy tiene España un número crecido de representantes en Cortes.

Con arreglo al artículo 29, ese famoso artículo, que ha venido a desmoralizar el sentido liberal de la ley electoral, tendremos en el día de hoy ya representantes del país.

El artículo 29 y sus amplias facultades no pueden servir más que para deslustrar al elector de buena fe, y para defraudar al que espera su correspondiente participación en el derrame de pesetas, vino y tabaco, trinidad que sustituye al espíritu ciudadano que debiera mover al elector.

Esa monserga del famoso artículo que descansa en la presunción de la voluntad tácita del elector, es muy parecida a esta otra que supone ser el sufragio un régimen liberal y perfectísimo de gobierno.

Sin embargo, ni ley ni artículo se modificarán. Nos basta con saber que tenemos sufragio. Lo que menos importa es su observancia.

NOTICIAS MILITARES

ARTILLERIA
Ayudantes de campo.—El comandante don Manuel Cardenal y Dominici, cesa en el cargo de ayudante de campo del capitán general de Canarias.

—Ha sido nombrado ayudante de campo del general de brigada don Fernando Coello, el comandante don Francisco de Jaúdenes.

—También ha sido nombrado el comandante don Francisco Lorente Armesto, ayudante de campo del general don José Francés.

Gratificación.—Se concede la de mil pesetas anuales, en concepto de quinquenios, a los capitanes don Antonio Olleros, don José Hernández Gasque y don Luis Maldonado.

OFICINAS
Destinos.—Al Archivo general, el oficial primero don Eusebio Martí Bolente. Los escribientes de 1.ª clase don Federico Blasco, del Archivo general, y don Justo Peón, de este Gobierno militar, pasan al ministerio de la Guerra y a la Capitanía general de la octava región, respectivamente.

DE ELECCIONES

El conde de Adanero en Villacastín

(POR CORREO)
Villacastín 25.—A las ocho de la noche del día 24, hizo su presentación en esta villa el candidato a diputado a Cortes por el distrito de Santa María de Nieva, excelentísimo señor conde de Adanero, siendo recibido por las autoridades y muchos vecinos de la localidad, con gran entusiasmo, y dirigiéndose al salón de actos del Ayuntamiento, donde fué presentado por el señor alcalde a los numerosos vecinos que había en el mismo.

La presentación oficial fué hecha por el señor Bermejo Mayoral, diputado provincial por Santa María de Nieva, haciendo presentes los deseos que le animan al señor conde para favorecer los intereses generales del distrito, y que hará todo lo que de él dependa para conseguir el tendido del teléfono por la carretera general, cosa tan necesaria para la vida de relación de los pueblos.

El señor conde dió las gracias al pueblo por el cariñoso recibimiento que se le había tributado, ofreciéndose incondicionalmente para todo lo que pueda hacer en beneficio del pueblo de Villacastín. Después, por encargo de sus caritativas madre y esposa, hizo importantes donativos para los pobres de la Beneficencia municipal, para la Congregación de Hijas de María, a los jóvenes del pueblo y al Sindicato agrícola.

Ya en la plaza y al subir al automóvil, se le tributó una entusiasta despedida, por la que el señor conde y sus acompañantes marcharon muy complacidos.

CORRESPONSAL.

La novillada de la Ascensión

Hay mucho entusiasmo para la novillada que el jueves próximo, festividad de la Ascensión, se celebrará en la plaza de toros de Segovia.

Se tienen las mejores referencias del ganado, que hoy ha salido ya de la dehesa de El Escorial.

Los novilleros *Cocherito de Madrid* y *Morato* han toreado estos últimos días en diferentes plazas, cosechando muchos aplausos.

Boletín Oficial

La cosecha vitícola
Para evitar el desarrollo del insecto denominado cochillo o coquillo, que amenaza destruir la cosecha vitícola de la provincia, se publican las fórmulas para combatir dicha plaga.

El servicio de Correos
Ante la proximidad de las elecciones, se dan a conocer las carterías, estafetas y administraciones en las que pueden recibir y certificarse pliegos electorales.

Subastas de montes
Los días 16 y 17 de Junio próximo se celebrarán subastas de aprovechamientos forestales en Puebla de Pedraza y Aldeanuncho.

Requisitoria
Miguel Aranda Cano, natural de Barboña y domiciliado últimamente en Los Corrales (Santander), procesado por falta grave de deserción, comparecerá en término de treinta días ante el Jefe Instructor del Regimiento de Toledo.

Academia de Artillería

EXAMENES DE INGRESO

Primer ejercicio

Don Cipriano Cardenoso Mathen, don Fernando Fernández Gollín, don Fernando Lloréns Pérez, don José Maharelo Gallego, don Isidro Antrán Flórez, don José Molina Molina, José Gómez Pinto, don Pedro Usua Díaz, don Manuel Tejedor Fernández, don Antonio Cores Fernández Cañete, don Fernando Bedia Alfaro, don Claudio Martínez Barco Huertas, don Francisco Cirer Gallardo, don José Broses Dañiz, don Eduardo Rodríguez Martínez, don Ricardo Panero Buceta, don Ramón Denlle García, don José Bonet Baró, don Luis Torre Ayala, don Vicente Llinas Compañy, don Saturnino Fernández Fernández, don Antonio Dapena Llorente, don José Menéndez Marañes, don Enrique García Díaz, don Félix Sánchez Ramírez, don Pedro Llamas García, don Ignacio Manglano Urriola, don Sebastián Viera Aguiar, don Hilario Mendonza Villalba, don Antonio Pérez Caballero, don Rafael López Tienda, don Enrique López López Llanos, don Juan Orihuela Vela, don Angel Santiago Moren, don Ricardo Bayo Láinez, don Luis Escobar Rogren.

Segundo ejercicio

Don Manuel Fernández Cano, 6 en Francés y 5 en Dibujo; don Rafael Carracena Valle, 5,50 y 6,50; don José Aranguren Ponte, 7,50 y 7; don Aureliano del Llano Garrido, 5 y 5; don Fernando Valera Alonso, 5,50 y 7,80; don Prudencio Rovira Pacheco, 5,50 y 5; don Francisco López Roldán, 7 y 8,50.

Tercer ejercicio

Don Pedro Alcaláiz Soler, 7,80 en Geometría; don Salustiano González Requero, 6,60.

Cuarto ejercicio

Don Salvador Ripoll Morell, 5,20 en Aritmética, ejercicio práctico y 5,50 en el teórico; y 6 en Algebra ejercicio práctico 5,50 en el teórico; don Aureo Perote Mar-

Apoderado de alumnos de Academias militares y preparatorias
JORGE ZURDO
Teléfono 82 - Segovia - Doziz, 16, bajo

5,20 en Aritmética, ejercicio práctico y 5,80 en el teórico; y 6 en Algebra ejercicio práctico y 6,30 en el teórico; don José Nonide Vázquez, 6 en Aritmética ejercicio práctico y 6,30; y 5 en Algebra ejercicio práctico y 6,50 en el teórico; don José Trujillo Luis, 5 en Aritmética ejercicio práctico y 5,40; y 5,20 en Algebra ejercicio práctico y 5,10 en el teórico; don Joaquín García Soria, 5,80 en Aritmética ejercicio práctico y 5,80 en el teórico; y 5,80 en Algebra ejercicio práctico y 5,80 en el teórico; don José Cervera García Paredes, 6 en Aritmética ejercicio práctico y 5,10 en el teórico; y 6 en Algebra ejercicio práctico y 5,10 en el teórico; don José García Pérez, 6 en Aritmética ejercicio práctico 5,50 en el teórico, y 6 en Algebra ejercicio práctico y 6 en el teórico; don José Hornedo Fons, 5 en Aritmética ejercicio práctico y 5 en el teórico; y 5 en Algebra ejercicio práctico y 5,40 en el teórico.

Quinto ejercicio

Don Fernando Fontán Cadarso, aprobado en Geometría y Trigonometría, ejercicios práctico y teórico; don Pedro Salvador Elizondo, 7,90 y 6,20 y 6 y 5,50.

MAÑANA El sufragio femenino

CRÓNICA POR Angel Guerra

Las tormentas en la provincia

(POR CORREO)
(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Frumales, 24.—Durante los días 20 y 21 han descargado en esta región grandes tormentas, que causaron daños de consideración. Todos los pueblos fueron en mayor o menor escala castigados, figurando como el más terriblemente azotado, Cozuelos de Pautidueña, que sufrió la pérdida completa de la cosecha, citándose para demostrar la magnitud del pedrisco el que por la fuerza y tamaño del granizo sucumbió la cigüeña, quedando el suelo cubierto de la misma manera que si hubiera caído copiosa nevada.

Han caído varias chispas que, afortunadamente, no causaron desgracias personales.

Los riachuelos han experimentado crecidas de consideración, arrastrando en sus turbias aguas piedras y materias.

Aunque algunos pueblos se han visto libres de los nubados, muchas familias quedarán en la indigencia.

Puede citarse el caso providencial de unos resineros que vieron caer una chispa y deshacer un pino a pocos metros de donde se encontraban sin causarles daño alguno más que el consiguiente susto y mareo.

PARA LOS VIAJEROS

Hay que rotular los baules

Como comienza en esta época el mayor movimiento de viajeros, es útil recordarles que en las estaciones se exige ahora que los baules de equipajes vayan rotulados con el nombre y apellido completos del propietario, expresando en la etiqueta el punto de destino. El empleo de las iniciales queda prohibido. La innovación es muy práctica, pues to que su objeto es evitar no ya el extravío de un equipaje, sino toda confusión, facilitando la busca del mismo.

POSTRE IDEAL

Deliciosas natillas al limón y a la vainilla; pueden prepararse con poco gasto. En ultramarinos.

LOS MAESTROS INTERINOS

Firmada por doña R. de la C. hemos recibido una extensa carta relativa a la rápida colocación de los maestros interinos, que han sufrido oposición, que no publicamos íntegra, por falta de espacio.

En dicho escrito se lamenta la firmeza de que los maestros que se hallan, como ella, en posesión del título superior, no tengan derecho a solicitar una interinidad, y en cambio a los que hayan prestado servicios interinos les concedan derechos que a ellos se les restringen. La comunicante termina su trabajo haciendo un llamamiento a los maestros que se encuentran en sus condiciones, para solicitar del ministro su rápida colocación.

DE AYER A HOY

Comentarios y noticias políticas

El acta de Romanones

Dice «La Epoca»:

«Como con arreglo al reglamento, corresponde presidir la sesión preparatoria del Congreso al diputado electo que ha enviado el acta en primer lugar, tocará hacerlo ahora al conde de Romanones, cuya acta como diputado por Guadalupe, fué la que se recibió en primer término, en la Secretaría de la Cámara.

No valía la pena de correr tanto para entregar el acta si ha de prevalecer, por parte de las izquierdas, el calificativo de factiosas aplicado a las futuras Cortes. A no ser que tal acto sea prueba de arrepentimiento.»

Hacia la concordia

En Baena (Córdoba), se ha firmado un acuerdo entre patronos y obreros, conforme a las bases del decreto firmado por el Sr. Ossorio.

Conviene tener presente que en Baena están domiciliadas 24 Sociedades sindicalistas.

En Algeba (Sevilla), patronos y obreros han llegado también a un acuerdo igualmente, según las bases del Real decreto del Sr. Ossorio, y se ha constituido una Comisión (integrada por el alcalde de la localidad, un obrero y un patrono), que revoivará las diferencias que tal vez surgieren.

El personal de Fomento

Una comisión de funcionarios del ministerio de Fomento visitó al señor Ossorio Gallardo, al que expusieron la situación de inferioridad en que se encuentran con relación a los empleados de otros departamentos, en lo que afecta a las plantillas.

El ministro les dijo que se proponía en primer lugar corregir los abusos de que él tuviese conocimiento y desde luego llegar al nuevo preanuncio una reorganización completa de todos los servicios y de las plantillas del Ministerio.

Gramófonos y discos

Relojes de todas clases, pianos y armoniums

ALQUILER — VENTA

LOS MEJORES Y MAS BARATOS

RELOJERIA DE Dámaso Burrio

8, PLAZA MAYOR, 8

Los conciertos en el Suizo

Varias respetables personas que asisten a diario a los notables conciertos que se celebran en el Café Suizo, ruegan por nuestro conducto intercedamos con el dueño del establecimiento a fin de que éste no consienta bajo ningún pretexto, la estancia en el local de algunos elementos perturbadores, los cuales no permiten escuchar, con la debida atención, los números musicales que de modo tan perfecto interpreta el trío Sismófono, especialmente los delicados pasajes de algunos de los escogidos trozos que el notable violinista Pepe Sampablo se ve obligado a repartir entre los constantes y merecidos aplausos de la concurrencia.

CORRESPONSAL.

Información local

Segovia al día

MAYO

26

Lunes

Llegó ayer a Segovia el capitán general de la región, excelentísimo señor don Mariano Salcedo, con objeto de visitar las dependencias militares de la capital y de La Granja.

Fuó recibido en la estación con los honores debidos a su alta jerarquía y a los acordes de la Marcha Real.

Saludo, me cuadro militarmente y doy media vuelta a la derecha.

Representante: ANTONIO SERRANO.

Juan Bravo, 7 y 9, Segovia

Zona de la provincia

Villacastín

La fiesta de la Agricultura

Con motivo de la festividad de San Isidro Labrador, se celebraron en esta villa solemnes funciones religiosas, costeadas por los socios de la Caja Rural del Sindicato Católico-Agrario de Nuestra Señora del Carrascal.

Como de costumbre, se llevó el Santo en procesión por las principales calles del pueblo, y a continuación se celebró una misa solemne, en la que ofició el catísimo párroco don Lacio Gilarranz Oñero, el que en breve y sentida plática enumeró las grandes virtudes del Santo, invitando a los oyentes a imitarlas, con cuya plática cautivó poderosamente la atención del auditorio, que cada día se encuentra más satisfecho de la humildad y bondades de su párroco. Después de la función religiosa se sirvió a los asociados un espléndido refresco, haciendo los honores del servicio los individuos de la Junta directiva don Ramón García, don Pedro Alvarez, Francisco Valverde, don Benito López y don Julián Caballero, comisionados al efecto, que rivalizaron en atenciones y solicitud en el desempeño del cargo que les fué conferido.

Por la tarde volvieron a reunirse los asociados y en unión de su párroco y seguido de numeroso público, fueron al santuario de Nuestra Señora del Carrascal, por cuya imagen sienten los habitantes de pueblo muy especial devoción, y congregados todos muy fervorosamente se cantó la salve, regresando a la población, donde se sirvió a los concurrentes otro abundante refresco, celebrándose como final un animado baile de rueda, que duró hasta bien entrada la noche y en el que tomaron parte muchas parejas.

Durante el refresco de la tarde y por indicación del dignísimo presidente don Isidoro Redondo, leyó el secretario de esta asociación don Roberto González una circular suscrita por los excelentes señores presidentes de Instituto agrícola catalán del San Isidro, de la Asociación general de Ganaderos del Reino, Asociación de Agricultores de España y vicepresidente de la Confederación católica agraria, invitando a las Asociaciones agrarias a celebrar en este día la fiesta de la Agricultura.

Fallecimiento

El día 20 del corriente y víctima de traidora enfermedad, ha fallecido en este pueblo, a los sesenta y cinco años de edad, el practicante en Medicina y Cirugía don Miguel Useros Pérez.

Su muerte ha causado honda impresión en este pueblo, donde el finado contaba con tantas simpatías.

Reciban su viuda, hijos, sobrinos y demás familia, mi más sincero pésame por tan irreparable pérdida.

CORRESPONSAL

Fuentidueña

Caminos vecinales

Se encuentran entre nosotros el ingeniero don Fermín Artaza, sobrestante don Justo Hernan y don Pablo Rodríguez, de Valladolid, como contratista, haciendo el replanteo y entrega del camino vecinal de esta villa a Cuevas de Provanco.

La noticia no necesita comentarios; quien los haría, si pudiera darse un paseo por su antigua villa sería el mayor grado don Alvaro de Luna, duque y señor algún día de las derruidas torres. Ya era hora que comunicase por algún sitio esta villa con la estación de Peñafiel, que es la más próxima.

CORRESPONSAL.

22 Mayo 1919.

MONTES, Fotógrafo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

A los niños de la primera comunión que se retraten en esta casa, se les hará un bonito regalo, recuerdo del acto



Unos de venta

Compañía de Productos Alimenticios, S. A.

En tiendas de comestibles, droguerías y farmacias

SAN SEBASTIAN

AZUFRE

Sublimado, flor primera

Lo mejor para combatir las enfermedades de las vidés y el de más sencilla aplicación

No quema las hojas ni tallos :: PRECIO ECONÓMICO

Antoliano Fernández Adrados

MOZONCILLO.—(SEGOVIA)

Ferretería :: Paquetería :: Comestibles :: Alpargatas etcétera, etcétera

Sociedad Anónima CROS

BARCELONA.—PRINCESA, 21

FABRICAS EN SANTANDER BADALONA, ALICANTE Y SEVILLA

Primeras materias para abonos

superfosfatos, nitratos, sulfato amónico, sales de potasa, sulfatos de hierro y cobre, ácidos y sales para industria, etc. etc.

AGENTES Y DEPOSITOS EN LOS PRINCIPALES CENTROS AGRICOLAS DE ESPAÑA

Pídanse precios y noticias mercantiles

DELEGACIÓN EN MADRID Calle del Barquillo, núm. 26.—Teléfono 997

SERVICIOS GRATUITOS.—Consultas sobre la aplicación de los abonos, análisis de tierras y envío de varios folletos agrícolas



Semillas probadas, purificadas y descu-

tadas, torrajeras y hortalizas de achicoria para café, alfalfa, mielga, Provenza y Aragonesa, remolacha gigante, roja, blanca o amarilla y puro azucarera, semillas de eras, montes y prados, de secano, o frescal y otras muchas.

Grandísimo surtido en semillas de hortalizas y flores

Esta casa es proveedora de los Centros, Sindicatos y Granjas Agrícolas más importantes de España.

AVISO IMPORTANTE

Todas las semillas de esta casa están probadas, por lo tanto, germinan bien, pudiéndolas sembrar con gran confianza.

PIDAN CATÁLOGOS

Vicente Martín Iñiguez, Gamazo V. M.—Valladolid

NOTA Esta casa vende de ocasión hasta 50.000 sacos nuevos para harina de trigo. Al que le interesa, puede decir cantidad que tomaría y se le fijará precio alzado.

Grandes Fundiciones y construcciones mecánicas

ESLABECIDAS POR

Don Antonio Averly en 1855

AVERLY, S. A.

Capital, 1.000.000 de pesetas

Zaragoza

Especialidad en la fabricación de

Cilindros para molinería

de fundición endurecida

Garantía absoluta.—Calidad y precios sin competencia

Instalaciones completas y transformaciones de fábricas de harinas por los más modernos procedimientos.

ANAVERAS Y TURBINAS «FRANCIS»

La Previsión Agrícola, S. A.

Capital suscrito, 520.000 pesetas

Capital desembolsado, 100.000 pesetas

Seguros de ganados a prima fija

Director: José de Miguel Marco

Augusto Figueroa, 37 y 39, teléfono M 31-23.—Madrid

CONSEJEROS DELEGADOS:

Andalucía y Norte de Africa.—Don Joaquín Perteguer, Cardenal González, 4, Sevilla

Castilla.—Don Marcelo de Usera, Alcalá, 83, Madrid

DELEGACIONES REGIONALES:

Cataluña.—Don Carlos López Manduley, Bailén, 100, Barcelona

Ciudad Real y Albacete.—Don Nicolás Alderete Alcázar de San Juan

Extremadura.—Don Benigno López, Vasco Núñez, 20, Badajoz

Representante en Segovia, DON MANUEL BRUALLA, San Francisco, 34.—Teléfono número 53

Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1919

LA PRONTA CURACIÓN de toda clase de TOS que sufren los adultos, y especialmente la TOS FERINA de los niños, sólo se consigue con el "Tarabe Bebé"

(NOMBRE REGISTRADO) INFALIBLE Y COMPLETAMENTE INOPENSIVO

Los milares de médicos que le recomiendan y los elogios que de este notable preparado ha hecho la Prensa médica, son su mejor garantía.

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías AGENTES EXCLUSIVOS: J. URIACH Y C. (S. en C.) BARCELONA

BALNEARIO DE LIÉRGANES

SANTANDER

MARAVILLOSAS AGUAS PARA CURAR LOS CATARROS DE LA NARIZ, LARINGE, BRONQUIOS Y PULMÓN, LA PREDISPOSICIÓN A CONTRAERLOS Y LA TISIS

INSTALACIÓN MODELO GARAJE GIRO POSTAL TELÉGRAFO

Pedid la Guía al Administrador.

¡Interesa a todos!

J. CAMPOS, Médico Ortopédico

Montera, 38, principales.—Madrid

Sección de Ortopedia (Instituto Ortopédico Quirúrgico Madrileño)

Hernias, Vientres voluminosos, Descensos de la Matriz, Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas Tratamientos sin operar Aplicación de piernas y brazos artificiales.

Sección de Cosmética (CLINICA DERMATOLÓGICA PARA BELLEZA)

Extinción de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara. Aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburneación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del ocaña (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y tarifas por correo

En Segovia, el primer domingo de cada mes, HOTEL FARNOS

Mercados

CANTALERO

Trigo, a 20'00 pesetas las 94 libras

Cebada, a 16,50 fanega.

Cebada, a 11.

Aguobas, a 18'00.

Garbanos, a 45'00

Patatas, 4

ARÉVALO

Trigo, 53 reales las 94 libras.

Centeno, 64-65, id., las 90, id.

Cebada, 43-45, id, fanega.

Algarrobas, 65-68, id. id.

Avena, 31-32 id. id.

Tendencias del mercado, firme.

Estado de los campos, buenos

NO DE V. MÁS VUELTAS A SU CAJETA

EL MEJOR SIENTERICO DEL MUNDO Y PREPARADO POR LAS PERSONAS DE CUERPO FUERTE

LICOR DEL POLO

PRIMER SIGLO DE ÉXITO

SUMARIO

DE LUNES A LUNES, Taurinas, por José Rodao.—CUENTO, Las tres rosas blancas, por Nica Lund-Bourn.—MUCHACHAS GENTILES, Carmen Fontán y ¿Quién es Brama Luna? (poesías), por Brama Luna.—ALBUM FEMENINO.—El ángel triste (poesía), por Lucía Calle de Casado.—EL AMIGO VIEJO, por E. Ramírez Angel.—LIRAS CASTELLANAS, Campesina (poesía), por José Rincón Lazcano.—POSTRES VARIADOS, por José Estraña.—SIN FRANQUEO.

DE LUNES A LUNES

TAURINAS

Tiró a un matador de brucos el toro en dos ocasiones y quedó el traje de luces del espada, hecho trones. Y excitando su coraje, un chusco, desde una grada, le dijo:—Pero ese traje no es de luces, ni de nada. Y al escucharle exclamó una joven:—¡Por San Blas! ¿Que no es de luces? Pues no se puede con él ver más.

Miente, roba y ofende, jura y blasfema el matador de toros Juan, El maleta. Sólo practica el quinto mandamiento... cuando hay corrida!

De los malos picadores es Miguel y así se explica que se oigan, siempre que él pica, silbidos atronadores.

Cuando le insulta la gerte, ¡Bruto!—el ganadero chilló. ¡Bruto!—dice la cuadrilla. ¡Bruto!—exclama el presidente. ¡Bruto!—se oye aquí y allá, en los palcos y tendidos y esa voz en los oídos ha sonado tanto ya, que hace dos días con él estuvo hablando un minuto y dijo alirme:—¡Adiós, bruto! por decirle:—¡Adiós, Miguel!

Cuantas veces va a poner banderillas El Oruga, no hay médico que no diga:—¡Ya me ha caído que hacer!

Insultó el público a coro a un espada desgarbado y fué él pibre encarcelado porque pesó mal a un toro. Y encerrado el matador lloró su suerte fatal, pues si antes lo pasó mal, después lo pasó peor.

José Rodao

CUENTO

Las tres rosas blancas

Eran dos... y los dos se amaban profundamente... infinitamente... Ella era tan bella, tan bella, que contaba sus admiradores y pretendientes por cientos. El, era tan tímido, tan tímido, que no sabía en qué forma hacerla el amor...

En el palacio de ella se daba un gran baile, al cual tenía que asistir él... Era su despedida del Gran Mundo civilizado, para ir al Gran Mundo incivilizado de la bárbara guerra.

Ella se estaba vistiendo, con un traje blanco, sencillo, que realzaba su extraordinaria belleza, cuando entró en la estancia una doncella cargada con una caja de rosas blancas, hermosísimas...

Sonó el timbre...—dijo la joven, con una reverencia.

Ella hundió su rostro entre las flores, y respirando su perfume con un ansia loca, sus mejillas se colorearon, y los latidos de su corazón fueron tan fuertes, que se podía oír como el tic tac de un reloj...

—Darling—susurraba ella—cuánto te quiero...

El tiempo transcurría y la hora del baile se acercaba y en un arranque de violenta pasión, volvía a besar sus rosas; me pondría una en el vestido—pensó—mas no, se marchitarían antes: las guardaré aquí, en la caja, toda mi vida... tal como él las ha enajado. Y mirándose al espejo púsose por último adorno un hilito de perlas en su blanca garganta.

El estaba en su cuarto, terminando de vestirse el uniforme...

Era uno de «our boys», de esos que se duce a toda mujer... mas tenía el sobre encanto, de ignorarlo él mismo. Desconocía el orgullo, y se creía un mortal muy vulgar, como otro cualquiera.

Estaba pálido, intensamente pálido... Esta noche se decidiría mi suerte—murmuraba—¿encontraré en ella alguna respuesta al inmenso amor que la profesó? ¿Iré a la lucha feliz, o iré a buscar la muerte?

—Señorito, está el automóvil a la puerta—le interrumpió un criado...

Los salones están abarrotados de gente...

las damas lucen sus mejores galas; es la despedida de veinte muchachos que van a la guerra... Hay música, hay alegría, porque hay patriotismo...

—Entra él, Jim, rubio, esbelto, y un murmullo se oyó entre las damas...

—Entra ella, Mabel, bella, blanca, majestuosa, y un murmullo se oyó entre los caballeros...

—Los dos se saludan... ella sonríe contenta, y sus mejillas se cubren de carmin... El la contempla absorto, y su rostro se cubre de una mortal palidez...

—Ha pasado una hora del baile, y él ya no resiste más; sus ojos, anhelantes y trágicamente tristes la buscan a ella... y la encuentran en una ventana, mirando pensativa el jardín...

—Adiós, Mabel—suena su ahogada voz, como el eco en una tumba...

—Adiós, Jim—contesta ella, dándole su mano fría como el hielo—, que Dios os guarde y que la victoria sea nuestra...

—El se va... y ella, llevando su pañuelo a los ojos, llora.

—Dios mío, Dios mío, se va, sin decirme nada, y yo que tenía toda mi esperanza puesta en esta noche.

Pasaron dos años... El heroísmo de él le ha ascendido a general... La pena de ella la ha llevado a un hospital de sangre.

El no sabía nada de ella... Ella no sabía nada de él...

Donde las balas rugían con más fuerza allí estaba él al frente de sus soldados...

Donde más metralla abatía el enemigo; donde más hombres caían, allí estaba ella, la bella enfermera, prodigando sus cuidados a los vivos, besando la frente de los muertos, el último beso de la caridad, y murmurando: «No es él, no es él».

Cuando volvía rendida a su habitación, antes de reposar hundía su rostro entre las marchitas rosas blancas, rogándolas con sus ardientes lágrimas, como si con ellas quisiera hacer revivir... y luego en su lecho, pensando siempre en él, buscaba las noticias de la guerra...

Así una noche oscura, tras un día de nieve y frío, leyendo los nombres de los héroes de la libertad, sus ojos se agrandaron. Apretando con nerviosidad el papel entre las manos, leyó de nuevo:

«El joven y valiente general D..., que durante dos años ha demostrado en esta guerra un heroísmo sin límites, un heroísmo rayano en locura, ha sido llevado al hospital X, en la región de Verdun, mortalmente herido...»

Sin terminar la lectura, con una febril velocidad, y a medio vestir, salió de casa para solicitar su inmediato traslado a Verdun. Una vez conseguido, preparó rápidamente su maleta, y antes de guardar su caja de rosas, la abrió y cubrió de besos las secas flores... Sonó entonces un blando crujido en el interior de la caja...

Las rosas secas se han deshecho bajo el peso de los trémulos besos... y han quedado convertidas en menudo polvillo.

—Mis pobres rosas—gime ella—. Y luego acariciando el tenue y oloroso polvillo, tropezó su mano con un sobre amarillento...; ya abandonado allí ante las rosas, sin que ella lo advirtiera jamás.

Era la letra de él. Mabel leyó con ansiosa voracidad, con inquietud turbadora, con espanto infinito.

Adorable Mabel: Soy tan poca cosa para atreverme a pedir su cariño... mas esta noche es la última que estaré en L... y como usted sabe puede ser que no vuelva más; quisiera saber si puedo esperar que algún día aceptaría el ser mi esposa... Si puede darme alguna esperanza, póngase esta noche en el vestido tres rosas blancas de las que acompañan esta carta; así, si usted las lleva, será el hombre más feliz del mundo, porque irá a combatir por usted y por mi patria... Si no las lleva, iré a buscar la muerte, porque soy demasiado cobarde para aguantar la vida sin usted... Siempre suyo, Jim.»

En el hospital reina un silencio espantoso...

Está en la agonía un héroe...

Al lado de la cama, como una estatua de mármol blanco, está ella.

En la blancura de traje sólo se destaca la cruz roja, y al lado de la cruz tres rosas blancas...

De vez en cuando se interrumpe el silencio con un leve quejido: «Dios mío»—reza ella—, devuélvele el conocimiento antes de morir...

Un pequeño movimiento y una voz apagada murmura: «Mabel».

Otro movimiento y el héroe abre los ojos...

Ella se inclina sobre él: «Jim, Jim, mi querido Jim...»

El la mira con sorpresa: «¡Tú, Mabel!» y sus ojos se fijan en las rosas de su pecho. «Las rosas, las tres rosas, las tres rosas de mi salvación... qué tarde...»

—Jim—dice ella llorando—, la carta se había hundido entre las flores; hasta ayer, cuando secas por el tiempo se deshicieron, no la encontré...

—Mabel, Mabel mía—y sus ya frías manos sujetan las de ella—, por fin moriré feliz, porque muero por mi Patria y muero por ti... por tu... amor...!

La muerte impía ha depositado su beso de hielo en la frente del héroe.

Un sollozo largo, y la bella rubia, se abraza al cuerpo inerte, como para devolverle la vida con sus besos de fuego.

Es el tercer año de guerra... El Estado ha recibido una carta: «Lego mis millones para balas, muchas balas, para que alguna venga la muerte del general D...»

En un pequeño cementerio en la región de Verdun hay una blanca cruz; al lado de la cruz hay siempre rosas blancas, y cuentan que todas las noches, después del trabajo en el campo de batalla, se ve al lado de la cruz una estatua humana, como de mármol blanco; su rostro es tan blanco como su blanco traje, y sólo se destaca sobre su pecho una cruz de sangre, y al lado de esa cruz lleva siempre tres rosas blancas.

Nica Lund-Bourn

Muchachos gentiles

Carmen Fontán

Una gorra de negro terciopelo hace tiempo, Carmela, que tenías; que con arte exquisito te ponías, rimando de tus ojos con el duelo.

Oscilaban las crenchas de tu pelo que en cien tirabuzones repartías, y con ellos, tallada parecías por el regío cincel de Donatello.

Con grande complacencia yo miraba tu cabeza gentil, que presentaba un galano y sutil refinamiento; y el gallardo y afable continente, era el mismo, aristócrata y riente! de un paje del Renacimiento.

A vosotras, fragantes rosas del segoviano jardín:

¿Quién es Brama Luna? Un hidalgo español, que bien quisiera salir como Quijano, por Castilla, y vengar con su espada la manilla del cobarde felón que os ofendiera.

Un hidalgo, español, que mantuviera el fierro de su brazo, por servilla, a la más desdichada vaquerilla, o la más noble dama y altanera.

Mas como en esta edad civilizada ya no puede servirnos con su espada, del olvido cubierta con la bruma,

homenaje vos rinde y pleitesía, candorosas doncellas, este día con los rasgos torcidos de su pluma.

Brama Luna

Album femenino

EL ANGEL TRISTE

Flotando en el aire blando van sus blancos velos, y una guirnalda de flores coronando sus cabellos.

¡Qué alegría expresan todos sus semblantes hechiceros!... Bullen en su infantil mente mil pensamientos risueños.

Caminan todas ligeras, ligeritas hacia el templo, donde van por vez primera, ungidos de santo anhelo, para ofrecer su alma para y recibir en su pecho al Señor de los altares.

Entre el poético grapo de ángeles de rostro bello, veo destacarse otro ángel triste y veleidoso de negro.

Y no se leen alegrías en sus ojos hechiceros, ni tales velan su rostro, ni corona sus cabellos...

Y es, ¡ay!, que ya de la tierra tendió para siempre el vuelo el ser que le acariciaba dejando en su frente un beso.

La que, aunque le esté mirando no puede alzar, desde el Cielo, colocarle el níveo traje, ni flores en sus cabellos.

Y por eso el ángel piensa en aquel otro tan bueno; en aquella madretrita que a la salida del templo hubiera en su frente para dejado el calor de un beso...

Lucía Calle de Casado

EL AMIGO VIEJO

Es bueno, sencillo, afable. Sabe historias picantes, chiscurillos donosos y tiene, a pesar de su buen humor, un sutil pesimismo simpático.

Está casado y a veces vamos a visitarle. Vive más allá de los balears, o en una de esas calles provincianas que se llaman Jesús del Valle, San Andrés Limón, Tudescos o San Gregorio; calles que apenas viven del ruido de las más cercanas y donde si no crece la hierba parásita, denunciadora de soledad, hay una cochera u hotel desahogado, o un solar con juego de bolos, o una portería que sale al portal a hacer media, o unos chiquillos que se revuelcan entre grillos y polvos.

Nuestro amigo tiene en los pañuelos de su casa esos cromos antiguos, tan apacibles y evocadores. La caza del elefante, la caza del cervo, «la escala de la vida», un marinerío con su amada y su camiseta de rayas cobalto, sobre una lancha, en un lago; unos frailes comiendo maca-

rrones; una batalla naval con su Nelson o un combate terrestre con su Napoleón... Y, a veces, un asunto mitológico (seis hemadriadas, un río, dos satros, un caramillo y doce árboles) y a veces también ese cuadro que debió conocer Bazcac, tan universal y celebradísimo, del hombre gordo que vendiera al confiado y del hombre hélico que negoció al fiado...

En la sala hay una vetusta consola con conchas y caracolas; dos jarrones de porcelana, con flores de trapo, y en la pared, a un lado, un mapa de España y sus colonias (cuando España tenía colonias para que las pusieran en los mapas), y una imagen de la Virgen del Perpetuo Socorro, o de Nuestra Señora del Carmen.

El despacho tiene un armario librería, con sus cortinillas verdes tras los cristales; un quinqué de basamento de cobre muy lleno de trabas y filigranas, con una pantalla pequeña y rota, y, sobre la mesa, una escalerilla para los portaplumas, un rosacón de palo rojo y negro, una papetera—llena de tarjetas, sellos de cuarto de céntimo y sobres con polvo—y una cartera de hule negro, con su segundo mapa de España y sus inevitables colonias bajo la tapa, cerca del sellante finísimo aplicado de borrones redondos...

Una de esas casas tranquilas, que tienen en alguna pared un reloj de pesas, y una cocina oscura, con un gato que maulla al anochecer, y donde los muebles dormían embozados en sus fundas de lienzo color garbanzo.

Nuestro amigo no conoce la dulzura de la sucesión.

Su señora es una dulce mujer, dolierte y vulgar, que sonríe frente a los otros cuando hablamos de la última excursión o de la obra estrenada recientemente.

Y, de tarde en tarde, humedeciendo el hilo con que remienda alguna ropa, cerca del balcón, en la tremenda soledad de su vida, se nos queda mirando largamente, y baja luego los ojos, mientras reprime a su marido con suavidad porque acaba de contarnos una maliciosa historietita:

—¡Qué hombre éste! ¡Nunca puede tener formalidad!

El viejo tiene barba, unos paños redondos; es un poco calvo y procura leer algo, porque es de los que aseguran que el saber no ocupa lugar. Administra unas fincas que le producen lo suficiente para vivir con holgura. Y a veces, como tiene confianza con nosotros, se lamenta de que no ha ido aún al teatro A, a ver la obrilla B, porque su mujer no quiere salir de noche, alegando que ya «no tiene humor para nada»...

Es un hombre que conserva, a lo sumo, dos recuerdos tristes. De mozo se divirtió en grande. Aquellos eran otros tiempos... «Yo también tuve paños de escritor»—afirma, melancólico, de vez en cuando O suspira—: «Si no me hubiera venido a Madrid, otro gallo me cantara. Me corté la cabeza al dejar Valencia».

Se interesa por nuestra vida paternal, y de tarde en tarde nos da un sano consejo. «¡Ay, si yo tuviese tus años! Haría esto y lo otro y lo de más allá... Procura aprovechar el tiempo. ¿Por qué no haces oposiciones al Banco, a la Tabacalera, a Correos? Las carreras, chico, no sirven para nada. Los médicos se mueren de hambre, viendo como cunde la epidemia de salud. Abogados sin pléto hay a montones empujados en cualquier oficina para poder vivir. Los boticarios necesitan, después de concluir su carrera, un bonito capital para instalar su farmacia... ¡Todo está perdido!»

Con tan apacibles vulgaridades amena este amigo los ratos que le dedicamos de tarde en tarde. Conoce a nuestra familia y no hay otro remedio que soportarle. Por lo demás, nos place su charla, su casa y su paz, dentro del pintoresco tumulto de nuestra juventud.

Con él jugamos al billar, procurando que sea quien, en definitiva, se apuntará carambolas. Allí suele quejarse. «Yo tiraba mucho hace años; me acuerdo que una vez, en un café que había en la calle de...»

Y desdoblaba una historietita, con pinturas retrospectivas de la Corte, que nos enternece impensadamente. Porque ni el café, ni el billar, ni aun el amigo a quien gané jugando existen ya. Y estos hombres, que sobreviven a algunas plañetas, son sentimentalmente seductores. Pero, en general, sapica su charla con chiscurillos y cuentos picantes. Tal vez se ha dado cuenta de que cayó en la vida en hora intempestiva, y así, en su rincón, canta a su modo, como una cigarra en su seto o una rana a la orilla del río. Cuando le convidan a una boda, él salta, bulle, ríe y habla por todo el elemento joven; procura «arreglar» a los que empezaban a quererle, y es el que, al promediar la tarde, saca a bailar a la novia, y trae los platos de cómo va la comida y ofrece flores a las mozas.

Una vez entramos en su casa. Está leyendo a su mujer algún viejo libro o refiriéndole que el Inquilino del tercero se va debilitando dos mensualidades, o haciendo los planes del próximo verano al pueblo de su mujer.

Y, al vernos, exclama jovialmente: —¡Picarón! ¡Qué perdido estás! ¿Con quién ibas la otra noche por la calle del Pez, muy amantado?... ¡Ojo, chico, que eres un demasiado joven!»

Por discreción, fingimos asombrado, no recordando a quién puede aludir nuestro amigo.

—¡Sí, hombre, sí; no te hagas el zo-

Liras castellanas

CAMPESINA

Vengo del campo, mujer, donde pretendo volver contigo, para enseñarte hondas secretos de un arte que pocos quieren saber.

Arte de trama sencilla que, por humilde, no brilla y es como de mí deshecho... Arte que sientra en Castilla pañados de oro a voleo!

Y que aprendido en la tierra al ir de mi padre en pos, es sabio porque no yerra y sagrado porque encierra granos que pueden ser Dios.

Que por esclavo de amores, triste y doliente en su calma, el suelo de mis mayores aún rinde a los labradores pan para el cuerpo y el alma.

¡Corre al campo, ven conmigo para ver mares de trigo que ya ep'ga mi ilusión...! ¡Si llevas celos contigo allí sabrás por quién son!

Celos que a ser la cizaña de la tierra que amo bien, te juro que mi guadaña ha de segarlos con maña y con fiereza, a cercén...

¡Trás...? La noche está clara... ¡Vamos al campo, mujer! ¡Si el espejo de tu cara a punto de amanecer;

y una alondra trinadora en los surcos guardada, se levantará en tal hora para darte triunfadora cantando, la bienvenida.

¿Pides más...? ¡Habla sin duelo, que siendo tú mi desvelo amo verte feliz...! ¿Te place el débil polvillo de algún nido de perdiz?

¿Deasas que mis pastores te den el vellón florido de sus merinas mejores...? ¿Te cumple un ramo de flores de las lindes del ejido...?

Un manojillo de espigas que será cetro en tu mano...? ¿Pretendes a las hormigas, como antaño, echarles migas de este buen pan castellano?

¿Quieres ver a los terneros

retozando con las vacas, y triscar a los corderos y topar a los carneros, y galopar a las jaacas...?

Pues, ven al campo a gozar lo que en ven al Dios derramó y no olvides que es altar donde le habrás de adorar igual que le adoro yo.

¡Si aún es poco, Castellana, en la umbría hay trovadores de la noche a la mañana! ¡Del mismo cielo es hermana la voz de los ruseñeros!

Verás de frente la sierra que el ancho horizonte tierra y ostenta leve en la altura que desliza su blancura hecha cristal por la tierra;

y allí, sobre el firme aslo de algún recuesto tranquilo nos sentaremos los dos... ¡Mas, déjame si cavilo que estaré pensando en Dios!

¡Es tarde! ¡Dí si te espero para ir al campo, mujer! ¿Correremos el sendero que al pinar va derecho a punto de amanecer?

¿Dices que sí...? ¡Primavera! tiene tus galas mejores desde el monte a la ribera, que va a cruzar la pradera el amor de mis amores.

No te harán daño el rocío, la recelzana del río ni el relente tempranero, que el sol te dará tempero, como a la tierra, bien mío.

Y si el hirviente calor del sol, te hiere y hostiga, tergo un soto bienhechor que será el dosel mejor que brindarte a tu fatiga.

¿Qué bien me has hecho, mujer? A punto de amanecer te aguardo para enseñarte ricos secretos de un arte que pocos quieren saber.

Si a una alondra mañanera oyes música de amores, despierta, que el campo espera... Y ¡adiós!, hasta la primera que dicen los labradores.

José Rincón Lazcano

rra! ¡Las con una rubia, alta, delgada. Y, como entonces le atajamos con una sonrisa, el amigo viejo prosigue, cambiando de tono.

—Mira, ahora recuerdo cierta peripecia que me ocurrió a mí con una vida. Se llamaba Concha... espera... sí, Concha. ¡Bamos un día al teatro Felipe, que estaba en la calle de...»

Entre risas y humo de tabaco refiere la aventura, que tiene gracia y anime súbitamente al narrador. Nosotros le escuchamos respetuosos. Y cuando acaba, con un estallido de risa, su mujer vuelve a mirarnos fijamente un momento, baja los ojos después y reprinde a su marido, dulce, riéndole la gracia:

—¡Qué hombre éste! ¡Nunca puede tener formalidad!

E. Ramírez Angel

Postres variados

Chicago, una de las más importantes ciudades de los Estados Unidos, ha ofrecido a Francia la reconstrucción de la ciudad de Reims a costa suya.

Y hay que tener en cuenta que hay en Reims más de diez mil casas destruidas. La grandeza del rasgo de los habitantes de Chicago raya en lo sublime.

Ante tanta grandeza, caballeros, hay que quitarse gorras y sombreros, declarando que son buenas personas los chicagones y las chicagones.

Una joven en Murcia, muy flamante, muy guapa, muy simpática y muy fina, se fugó el otro día con su amante, y con la batería de cocina.

Esa joven murciana ha hecho muy bien; y no otras que se van con sus mancebos sin llevarse siquiera una sartén, ¡por si ocurre freír un par de huevos!

Hablando del próximo eclipse de sol dice un periódico: «Como se ve, por las indicaciones que preceden, se trata de un eclipse formal.»

Ante esas afirmaciones se me rizan los cabellos... ¿Conque hay eclipses gaseosos? ¡Pues a la cárcel con ellos!

Leo en un periódico: «Tan luego como hubo fallecido, se trasladó el difunto, vestido de uniforme, con las insignias militares, a su ataúd de cinc.» Aplauda la determinación de ese distinguido difunto.

Los ataúdes de cinc son más cómodos que los de madera. Por lo cual hizo muy bien en trasladarse al ataúd ese.

Y andando; nada de coche, ni en hombros. ¡Qué! ¿Para qué? Hubiera sido un derroche, cuando podía ir a pie!

Número de un programa musical de concierto, que acabo de leer: «Ensalada alegre».

¿De qué demonios se compondrá? Supongo que entrarán en la composición de esa ensalada cascabeles, castañuelas, chinchines y bandurrias.

¡Hombre! Un lord inglés (muy fino y seductor) ofrece cien libras esterlinas al que averigüe el verdadero nombre y apellido de San Francisco de Asís.

Pues qué, ¿de va a citar a juicio de conciliación? Estos «ingleses» no dejan en paz ni los santos.

Por su nombre mostrar tal interés indica que le quiere armar un cisco... ¡Cualquiera pensaría que a un inglés le debe alguna cuenta San Francisco!

Leo que un telegrama de Lipari, capital de las islas del mismo nombre, dice que en el volcán Storbali se ha producido una gran erupción, que constituye una verdadera catástrofe.

Anoche un edil cililali (1) oyó en cierta reunión, que se hallaba el Storbali con una gran erupción.

—¡Me alegro!, exclamo con fe; le está muy bien empleado. —¿Por qué?, dijo otro.

—¿Por qué? José Estraña

(1) ¡María Santísima, qué rípiol!

SIN FRANQUEO

Gasolina.—Lo siento pero no puedo complacerle. Si tuviera que contestar a todos directamente, estaba perdido.

Un yerno. ¿Con que pasaba usted ratos terribles y ella, ingrata y cruel, no le quería? No cultive usted amores imposibles y cuide usted algo más la ortografía.

Tarfe.—Corrija usted, apreciable moro, los dos últimos versos del soneto y tendrá mucho gusto en publicarse. Son incorrectos y carecen de fuerza de expresión.

L. A. R.—Entra en turno, pero no se impacienta usted porque la carpeta está repleta de originales y hay que ir complaciendo a todos.

Un poeta. Perdona si manejo la palmeta pero, al ver sus amargos desengaños, dije solemnemente:—A este poeta le plagió Campoamor... ¡hace treinta años!

J. S.—Se presta a hacer cosas mucho más graciosas el artículo 29. Y usted se limita a decirle cuatro tonterías.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

El reloj y las imperiosas necesidades de la vida me obligan a ello. Han tocado a ranchos.

Sapongo que a estas alturas de mes les ocurrirá, no a la inmensa mayoría, pero sí a gran número de mis lectores, lo mismo que a mí.

Que no está la Magdalena para tafetanes.

Buenas ganas voy a tener yo de hacer un chiste... sin un perro grande ni chico para contarlo.

Luego va uno por la calle y parece que no lo conocen en la cara.

—¿Qué te pasa, Fulano? ¿Estás en fermo?

—Yo...

—Tiene la mirada triste.

—¡Ah, sí! En efecto, no me encuentro bien.

—Pues nada, chico, hay que purgarse.

¡Mala bombol!

Sólo eso me faltaba... que me dieran dos o tres cucharadas de ricino.

Pero ¡hay más!

En medio de esta crisis, hasta la familia se vuelve inaguantable.

—¿A dónde vas?

—Donde me da la gana.

—¿Eso es de veras? Pues mira, por mí... puedes irte ahora mismo a freír espárragos, galán.

—¡El espárrago lo serás tú, panoplia!

Y otras lindas por el estilo.

Toño porque estamos a 26 y con un dolor en los brazos... que se hace crónico en los veintisiete días últimos de cada mes.

¡Le digo a usted, guardián!

DE SOCIEDAD

Viajes

Para Sepúlveda ha salido la bellísima señorita Petra Serna, la cual, en la imposibilidad de despedirse personalmente de todos sus amistades de Segovia, lo hace desde estas columnas.

—Después de pasar unos días en Segovia, ha regresado a Madrid el comandante de Artillería señor Blanco, profesor que fué de la Academia del Arma.

—Se encuentra en Segovia el ingeniero industrial señor Macías.

—Ha regresado de Madrid, acompañado de su señora, don Jorge Zurdo.

Una boda

Mañana, a las once, tendrá lugar en el Santuario de la Virgen de la Fuente el venturoso enlace de la bella y gentil señorita Encarnación Mesa con el capitán de Artillería don Antonio Rey.

Fallecimiento

A la temprana edad de catorce años, ha fallecido en Valverde del Majano, el joven Andrés Tabanera Lorente, hijo del farmacéutico de dicho pueblo, don Pascual.

Reciban los padres y demás familia del malogrado joven nuestro sentido pésame.

Viajero distinguido

Ha llegado a Segovia el ex ministro de Estado señor Pérez Caballero, acompañando a un hijo suyo, que toma parte en la convocatoria de ingreso de la Academia de Artillería.

Enhorabuena

Ha aprobado con brillantes notas todos los ejercicios para el ingreso en la Academia de Artillería, el estudioso joven don Fernando Pontán Cadarso, hijo de la señora viuda de Fontán.

Enviamos al nuevo alumno, así como a su distinguida familia, nuestra enhorabuena.

Amonestaciones

El domingo se leyeron las primeras amonestaciones de la bella señorita Trinidad García, hija del concejal de ese Ayuntamiento y conocido industrial don Juan José García Combarros, con el factor de la Compañía de ferrocarriles del Norte don Maximiliano Fernández, que presta sus servicios en León.

La boda, que será en breve, se celebrará en familia, por los recientes lutos que lleva el padre de la novia.

Por anticipado felicitamos al futuro matrimonio.

Notas de Hacienda

Mandamientos de pago

El señor delegado de Hacienda ha ordenado que mañana se haga efectivo el siguiente mandamiento de pago:

Don J. Roura, 550.

C. López, 12 275.

COMEDOR DE CARIDAD

Comida, cocido.

Cena, Judías con patatas

Asistencia en el día de ayer:

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 102; niños, 133; total, 235.

En la cena: adultos, 89; niños, 133; total, 222.

Total del día, 457.

Se vendieron 28 raciones al precio de 0'15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

SUETOS

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Carmen Cañas, hija de nuestro amigo el sargento retirado de la Guardia civil, don Leandro, para el suboficial del Regimiento de Artillería de Posición, don Victor Jiménez.

La boda se celebrará en breve. Por anticipado enviamos al futuro matrimonio nuestra enhorabuena.

Nuevo cartero

Ha sido nombrado cartero interino de Nieva, don Bernardino Herrero Martín.

La manera de prolongar la vida, conseguir una buena digestión, poniendo el organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Boca, garganta y órganos respiratorios los conservan muy eficazmente, las PASTILLAS BALSAMICAS MARIA.

Sólo se venden en cajas. Depósito exclusivo para Segovia y provincia, Francisco M. Marcos, Corpus 7.

Mercado semanal

Por ser el jueves la festividad de la Ascensión, mañana se celebrará el mercado semanal.

Revisión de expedientes

Hoy se ha verificado ante la Comisión mixta de Reclutamiento la revisión de los expedientes de quintas de los mozos de Segovia, pertenecientes al reemplazo actual.

Registro civil

En las últimas veinticuatro horas se han inscrito en este Registro civil las partidas de nacimiento de Tomasa Torregro Vegas, Vicente López Rodríguez y Miguel Enrique Santuste Casado; y la defunción de Fidel Rubio Muñoz, de veintiocho años, casado.

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

Madrid, 2 tarde

Palabras del señor Dato

Contestando a indicaciones hechas en la prensa, ha manifestado el señor Dato que él no aceptará en modo alguno la presidencia del Congreso, como tampoco la aceptará el señor González Besada.

Los prohombres del partido conservador están resueltos a no desempeñar cargos públicos en estos momentos, limitándose su acción a ofrecer al Gobierno su desinteresado concurso para cuanto se relacione con los intereses del país y la defensa de la política conservadora.

El precio del pan en Barcelona

No se ha conseguido aún arreglar el conflicto creado por la carencia de harina de trigo en Barcelona.

Sin embargo, según noticias que se reciben de la ciudad condal, ayer hubo pan suficiente en las tahonas y se anuncia la llegada de varios vagones de trigo.

Los tranvianos de Bilbao

Continúa sin resolver la huelga de tranvianos de Bilbao.

Los únicos tranvías que circulan son conducidos por personal del Sindicato Católico.

La actitud de los huelguistas no es muy tranquilizadora.

El señor Alba en Valladolid

Mañana se celebrará un mitin en Valladolid, en el que tomará parte el ex ministro de Hacienda don Santiago Alba, fijando su actitud ante los actuales acontecimientos políticos.

Se concede gran importancia a este acto.

Fracaso de los nacionalistas

Dicen de Bilbao que el señor Sota, acompañado de otros correligionarios suyos, intentaron celebrar un mitin de carácter nacionalista en Motrico.

Su intento fué un completo fracaso, pues apenas el señor Sota comenzó a hablar, entuslastas aclamaciones de ¡Viva España! no le dejaron proseguir, teniendo que huir los oradores.

Habando con el presidente

El señor Maura recibió a los periodistas a la una de la tarde, conversando con ellos largo rato.

INFORMACION GENERAL

La Universidad de Madrid

Ayer reunió el Claustro de la Universidad de Madrid para tomar acuerdos sobre el Real decreto del señor Silió, concediendo la autonomía a las Universidades.

Se acordó felicitar al ministro y redactar el Estatuto de la Universidad de Madrid. Cada una de las cinco Facultades nombrará tres individuos para que redacten una ponencia, que el Claustro en pleno discutirá inmediatamente. Si en los cuatro meses que el Real decreto fija, no se hubiese terminado la labor, pediríase una prórroga.

Teatro incendiado

Barcelona.—De Vich telegrafian esta madrugada que se había incendiado el Teatro principal, que quedó completamente destruido.

Las pérdidas se calculan en trescientas mil pesetas.

No han ocurrido desgracias.

Extranjero

Desmanes bolchevístas

Basilea.—El antiguo secretario del Estado húngaro señor Holan, que iba acompañado de sus dos hijos, fué asaltado en una calle de Budapest, por un grupo de soldados rojos, que los arrojaron al Danubio, donde perecieron ahogados.

Al recuperar los bolcheviks húngaros la ciudad de Szolnok fusilaron a 62 ciudadanos, entre los que se hallaban los condes de Sczapary, Almosy y Waideck.

Volcán en erupción

Amsterdam 26.—Según noticias recibidas, una nueva erupción del volcán de Java, ha causado la destrucción de veinte aldeas en la región de Breyat y otras seis parcialmente en la misma región.

En la de Bilitan quedaron también casi destruidos más de once pueblos.

El número de muertos se calculan en 15.000 personas.

Zurich.—Las asociaciones obreras han realizado un acto de protesta por la demora en establecer la jornada de ocho horas y la cuestión de las viviendas.

Copenhague.—Por iniciativa de los Estados Unidos se enviarán 2.000 toneladas de cebada a las provincias bálticas. En cuanto las circunstancias lo permitan, Norteamérica compensará este socorro.

CORRESPONSAL

Mercados

SEGOVIA

Trigo, la fanega, 20'25 peset. s

Centeno, id. 16'25, id.

Cebada, id. 11'50, id.

Avana, id. 9,00, id.

Yeros, 20'00, id.

Algarrobas, id. 20'00

Garbanzos de cocinera, id. 232 0.

Mueles, 70 id

Harina de 1ª, arroba, 7'50

Patatas la arroba, 2'50

SEPÚLVEDA

Trigo, la fanega, 76 reales.

Cebada, id. 44

Centeno, id. 62

Yeros, 70,

Algarroba, id. 74

ARANDA DE DUBRO

Trigo, 20'75 la fanega.

Centeno, a 15'75 la 100 libras.

Cebada, a 12'75 id. la fanega.

Yeros, a 18'00 idem.

Avana, id. 9'00 idem.

Algarroba, a 15'50 id. id.

Leña sin lavar, la arroba, a 15 pesetas.

AYLLÓN

Trigo, a 20'25 pesetas fanega.

Centeno, a 61'25 id., id.

Cebada, a 11'50 id. id.

Algarrobas, a 10 id. id.

Yeros, a 20'00,

COELLAS

Trigo, la fanega, 21'00 pesetas las 100 libras (63 kilos y cuarto).

Cebada, id. 11'50 id.

Centeno, a 18'25 fanega (o sea 55 4 medio kilos).

Algarroba, id. 16'00 idem.

Yeros, 171 d.

Avana, 39 id.

Patatas, a 3,50 id.

Leña sin lavar, la arroba, 35 pesetas.

HIPOFOSFITOS = SALUD

DA VIDA Y VIGOR A LOS DÉBILES

29 AÑOS DE ÉXITO RECIENTE

RECIBIÓ EL PREMIO DE HIGIENE EN EL EXTERIOR CON TANTA PUNTA POR HIPOFOSFITOS SALUD EN LA ASAMBLEA PARA HIPÓFOSFITOS

¡BA US' ED "SIEMPRE VIVAS," POR

LUCIA CALLE DE CASADO con prólogo de JOSE RODAO EN LAS LIBRERIAS DE ESTA CIUDAD Y EN MADRID, EN LA DE O. ZAMORA PLAZA MAYOR, 11

Precio: 2 pts.

Venta de casa

Se hace de la señalada con el número 1 de la calle de San Quirce (San Nicolás); tiene agua corriente, cuadra y cochera.

Para tratar, del precio y condiciones, en el número 3 de la misma calle.

Pérdida de unos documentos encerrados en un sobre de tarjeta, que solo son de interés para su dueño.

Se agradecerá mucho y gratificará su devolución en Juan Bravo, 33, tercero, derecha.

MULA y cochecito de cuatro asientos, se venden.

Razón, en la Administración de este periódico.

Atención

En el establecimiento de carnes DE SEVERIANO HERNANZ

CABRITERIA, 2, Se vende cordero superior al precio de 2,20 el kilo

Se vende forraje de cebada y una tartana en buen uso.

Para tratar, con Francisco Alvarez, en a calle de la Parra, número 7.

Ama de cría casada, de veinte años, leche fresca, se ofrece para criar en su casa.

Razón, Emilio Alonso, en Fuentesoto.

JERÓNIMO FARRÉ GAMELL

Ortopedista de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

Calle de Juan de Mesa, 23, 1.ª—Madrid

Hernias (quebraduras), aun las más antiguas y volúminosas, incluso las eventuales consecutivas a la operación de las mismas, deformidades de la espalda, piernas y pies se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón movable y para el descenso leve de la matriz.

PIERNAS ARTIFICIALES sin laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, presionando de toda clase de enlaces, piezas y resortes suplementarios, imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En SEGOVIA, HOTEL COMERCIO EUROPEO, desde las ocho de la mañana a las tres y media de la tarde, el primer jueves de cada uno de estos meses: Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

¡GANADEROS!!

Debido al mucho ganado que se sacrifica, por la baja de lanas, tenemos existencias de chicharro para perros, de residuos de sebos.

Damos el kilo de 40 a 45 céntimos, según partida en Madrid.

En esta provincia los pedidos a V. Matesanz, José Zorrilla, 30 Segovia.

TELEFONO NUMERO 98

DAVID HERNANDEZ SANCHEZ Consulta de Medicina y Cirugía

DE UNA A TRES Plaza de Alfonso XII, núm. 6

--- CORDERO BARATO ---

Cordero superior de 1.ª, a 2,20 el kilo EN EL AZOGUEJO Mesa ambulante de Martín de Martín

Almacén de pescados Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido ni engañado y que al propio tiempo conozca el día los precios al que se venden los mejores pescados que se reciben en Segovia, he creído oportuno publicar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

¡AVISO AL PUBLICO!

Gran derroche de toda clase de pescados completamente frescos a precios sumamente baratos

He aquí los precios: Mariscos muy fresca... 1'25 Congrio... 1'50 Pescadillas... 0'80 Lengüadinas... 0'50 Lenguados... 2'50 Lubinas... 2'00 Sardinas... 0'70

En la pescadería de JUAN JOSE, y mejor en su clase en Segovia. SEGOVIA TELEFONO NUMERO 98

Cervantes, 30 CURTIDOS Próximo al Azoguejo

— DE —

--- JOSÉ DE FRUTOS ---

Inmenso surtido en suelas, vaquetas blancas y negras caballos, becerros y terneras para zajones, cortes aparados, dónogolas, box-caif, silleros y demás artículos para zapateros y guarnicioneros.

Sobeos, coyundas, collares y abarcas de todas clases. Ventas a precios de fábrica. La casa más antigua de Segovia.

30, Cervantes, 30 PRÓXIMO AL AZOGUEJO

JARABE YER

— CURA —

todas las enfermedades del Pecho y Vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.

— DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS —

Gran Establecimiento Tipográfico

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Imprentas de EL ADELANTADO y DIARIO DE AVISOS reunidas

DESPACHO: Pla. del Corpus, n.º 11

TELÉFONO NÚM. 151

REDACCION Y TALLERES: San Agustín, núm. 7

TELÉFONO NÚM. 25

SEGOVIA

SEGOVIA